

天地长久 道德永恒

(上篇)

□ 管斌



张丽莉



吴恒忠



陈俊贵



钟品



范海涛



江河滚滚不尽，道德源源不断。

“伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领”。中华民族历来不缺榜样，今天，我们更是榜样辈出。这些道德模范，犹如星斗，闪耀我们的精神星空；犹如高山，标新我们的道德高度。一个有榜样的民族，就能引领人们从现实迈向理想的王国。

2013年9月26日下午3时，北京西宾馆会议楼前厅。

“道德模范是社会道德建设的重要旗帜，要深入开展学习宣传道德模范活动，弘扬真善美，传播正能量，激励人民群众崇德向善、见贤思齐，鼓励全社会积善成德、明德惟馨，为实现中华民族伟大复兴的中国梦凝聚起强大的精神力量和有力的道德支撑。”习近平总书记会在会见第四届全国道德模范及提名奖获得者时的这一讲话，是时代的召唤，是道德的强音。

2007年以来，中央宣传部、中央文明办、解放军总政治部等部门每两年评选一届全国道德模范，前3届共评选出162名全国道德模范和776名提名奖获得者。第四届授予54名同志“全国道德模范”称号，有265名同志获得“全国道德模范提名奖”。

让我们走进沈阳军区雷锋纪念馆，感受解说员张蕊的感动。她谈到那次特殊的解说，眼中还含着泪花。“平时来的参观团，站位一般比较自由，忙着拍些照片。这一天，一反常态，静悄悄的，来者轻抬慢放，似乎恐踩到什么，似乎怕踏空什么地方，试探的脚步小心翼翼。七八十人啊，特别地安静。他们来自沈阳盲人协会。志愿者们组织他们往前行进，你扶着我，我拉着你，我是你放心的眼睛，你是我可靠的手臂，一个弱势群体联合成强大的群体。我要讲好，我要让他们在心里清清楚楚地‘看到’丰富多彩的雷锋！他们看不见，此时，我的声音就是他们的眼睛。侧耳倾听，我们平时会用这个词。到

底什么样子是侧耳倾听？现在，他们都在侧耳倾听，他们的耳朵，努力侧向我，倾向我。近些，再近些，唯恐落下一个字，生怕模糊一个音，我几次哽咽，因为我看到他们，是用心在感悟雷锋，贴近雷锋！我们展馆里雷锋开过的车，雷锋蜡像，是不允许摸的。我下决心破例让他们去摸。没用提醒动作轻点，他们一个接着一个，仍然是那么有秩序，小心地摸，深情地抚。他们抚摸得身心投入，我看得泪水不住……”

张蕊讲得动情，我听得感动。雷锋，为盲人的心中送去光明！

走出雷锋纪念馆，在雷锋连，远远就可看到那高高悬挂的红色大字：雷锋从这里走向世界。

施慈

社会需要热心肠。不在乎能力大小，不在乎钱有多少，尽心就好。

李成环、黄久生、何玥、龚全珍、孙茂芳、热汗古丽·依米尔等10名同志被评为第四届全国道德模范——全国助人为乐模范。感受着他们的事迹，如沐春风。

2012年，年仅12岁的何玥“感

动中国”。何玥是广西壮族自治区桂林市阳朔县金宝乡中心小学少先队员，她曾经嘴角挂着稚嫩的、顽皮的微笑，高度恶性小脑胶质瘤却夺去了她的生命。她留下“最美遗愿”。肝捐出了，两个肾捐出了。身患尿毒症的18岁藏族小伙索朗旺青，在爱的接续中凝聚了生命的力量，那感恩的哈达，洁白在天地间。

12岁的美好让我们落泪，25岁的高尚让我们感动。新婚的花还滴着露珠，他们放弃了去南方度蜜月的计划，心中却在燃起温暖玉树灾区的火把。都是临时工的新娘李成环与丈夫龚大铨，两人每月的工资加起来也仅有2200元。他们却拿出积攒下来的2万多元钱，置办了电脑、书籍等，送往灾区。

雪大路滑，返回时出了车祸。兰州市第二十四中学生活指导老师、25岁的“最美新娘”，带着玉树孤儿穿上棉鞋欢笑奔跑的美好记忆离去。寒冷的甘青大地，涌动着爱心春潮。

帮助别人就是成全自己。得到过济危帮困的乳汁滋养的黄久生，小小的年纪就知道报答，就懂了帮扶的道理。

河南省潢川县双柳镇驻郑州农民工党支部书记黄久生，从小靠乡亲们的“百家饭”养大。1983年进城务工，挣了些钱后，良心使他不断结出报恩的善果。他出资兴建了家乡第一座敬老院，成了700余位孤寡老人的“儿子”。他不是什么大老板，却源源不断地回馈家乡，他知道钱从哪里来，钱往哪里花——懂得了久生之道。

人是需要传帮的。家住新疆阿克陶县玉麦乡的农村姑娘热汗古丽·依米尔，自己到浙江打工闯出脱贫的路子，又成为劳务输出的带头人，带领600多名家乡的姑娘走出家门勤劳致富。

美德是需要传承的。老红军甘祖昌是开国将军，他主动辞去领导职务，回老家务农，绝大部分工资救助了乡亲。他的夫人龚全珍一直传承着他的精神，他的一个女儿成长为全国金融系统的劳模。有着60多年党龄的龚老，90多岁了，还像青松，挺拨着气节，宣发着传统，美德的松香沁人肺腑。

有义

我们不否认，社会上有过客车上小偷行窃众皆沉默的现象，可更多的是周传金们的挺身而出！

原籍安徽省肥西县小庙镇北分路村的周传金，是银大(天津)贵金属经营有限公司员工，一名普通的打工人员，在地铁1号线上海火车站，他果敢地出手拽住一个比他块头大的人的衣领，“抓小偷！”他大喊了一声。刚从一女孩包中偷出手机的小偷，气急败坏地掏出刀子砍向周传金，鲜血喷涌。

砍得太狠了，白骨头都露了出来。被偷的女孩把他护送到医院，悄悄付上1万元医药费。事后周传金表示，“社会不冷漠要靠每一个人！”

勇为者有义，得助者有情，社会就多一分温馨。我们不否认，生活中存在着大震来临忙乱逃生的现象，可更多的是奋不顾身的张丽莉老师们！

2012年5月8日，正值放学，张丽莉老师在疏导学生，一群孩子走出校门，正准备过马路时，失控的客车刚强而来，她身子迅疾往后一挡，保护了学生，又迅猛往前一扑，推出了学生，刹那间，她以柔弱胜刚强。

“那几个孩子没事吧！”——这是她昏迷多天后，醒来的第一句话。

年轻苗条、漂亮的张丽莉，失去了双腿，但她永远亭亭玉立在国人的心中，是永远的“最美老师”。

见义勇为，大有可为。中华见义勇为基金会已召开了11次全国见义勇为英雄和先进个人表彰大会，共表彰奖励见义勇为先进人物2000余名。

“法律是成文的道德，道德是内心的法律”。当正义的无边森林密密实实，邪气的风沙就难以兴起。安定的社会像如画的风光，就会洋溢着温馨，充满着祥和！

诚信

一个有希望的民族，精神的守望不可或缺。

范海涛、吴恒忠、陈俊贵等10名同志被评为第四届全国道德模范——全国诚实守信模范。

陈俊贵是感人的守望者，他用诚信的墨宝，书写了天山下的传奇。1980年冬雪时节，在天山深处零下30多摄氏度的环境中，为修通

北起独山子、南至库车的天山独库公路，基建工程兵某部正在大会战，狂风暴雪将唯一与外界联系的电话线撕断，官兵被暴风雪围困，饥饿，寒冷，在严重威胁他们的生命。

陈俊贵奉命随同班长郑林书、副班长罗强和战友陈卫星前去请求山下部队救援。4人手牵手，拼死前行——送出消息，救援战友，刻不容缓。22岁的班长倒下了，21岁的副班长倒下了，风雪交加中，陈俊贵、陈卫星滑落山崖……

3年后，独库公路修成，打开了连接天山南北的通道。先后有168名解放军指战员牺牲——“人是躺下的路，路是竖起的碑”。

被哈萨克牧民救起的陈俊贵和战友陈卫星，把暴风雪围困官兵的消息报告指挥部。1500多名战友得救。

陈俊贵1984年复员回到辽宁老家，有了一份放电影的稳定工作，娶了一位很能干的贤惠妻子，日子过得安稳。可陈俊贵总放不下班长老家看看他的父母，再回辽宁。可他只与班长相处过38天，只知他是湖北人，不知他父母的名字和详细地址。部队在独库公路竣工后，编入武警序列，早已迁移。他打听来打听去，得不到班长父母的消息。他来到班长坟前，流着愧疚的泪水，“班长，我还没能好好尽孝，您替我到老家看望一下父母。”

1985年冬天，陈俊贵辞去舒适的工作，带着妻子，带着刚刚出生的儿子，回到天山脚下，在离班长坟墓最近的山坡上安了家。他原来想住个三五年，陪陪班长，到班长老家看看他的父母，再回辽宁。

可他只与班长相处过38天，只知他是湖北人，不知他父母的名字和详细地址。部队在独库公路竣工后，编入武警序列，早已迁移。他打听来打听去，得不到班长父母的消息。他来到班长坟前，流着愧疚的泪水，“班长，我还没能替您尽孝，我会再想办法。班长，您不孤独，这一辈子，我一直陪您……”

那次雪山执行任务，陈俊贵右大腿肌肉冻死，被评为甲级二等残疾军人。重来新疆后，由于腿受过伤，他干不了重活，找不到工作，还得治疗冻伤的后遗症，维持全家的生计只靠妻子打点零工。经济上虽有沙漠，生活上虽有戈壁，可他感恩的泉水一直在灵魂深处流淌，信念的绿树一直在坚定地生长。

那次紧急任务，1支防备野狼侵袭的手枪，20多个馒头，他们4人只带这些，就赶紧出征。已是两天两夜，体力极度透支，饥饿极度包围，馒头只剩一个。天旋地转，馒头在转——你转给我，我转给你，谁都不肯吃。陈俊贵说，“把馒头分成4份，每人吃一点。”班长否定了，“那样谁也充不了饥！”

“我是班长，我来决定！”郑林书庄严地说，“我和罗强是共产党员，陈卫星是一名老兵，只有陈俊贵是

个新兵，年龄又小，馒头让他吃。”为了完成任务，陈俊贵流着泪水，吃着馒头，这是他最饿——最需要吃——而又最难受地吃着的馒头……

一直为还没找到班长的父母心中不安的陈俊贵，这一天不期而遇了为班长来扫墓的老战友陈卫星和烈士罗强的父亲，总算得到了消息。

湖北罗田，班长郑林书墓前，陈俊贵的泪水已湿了地：“班长，我去看咱老人了……”

敬业

她一直在努力着，让老百姓既治好病，又花最少的钱。

2008年，25岁的钟晶离开出生不久的孩子，离开从未远离的父母，离开工作条件优越的医院。从贵阳“飞”到200公里外的山乡，在贵州省黔西南州贞丰县龙场镇龙河村，创办村卫生所。

钟晶说，“我要尽自己的努力，让乡亲们过得好一点儿。”龙河村地处大山腹地，村民中风湿病、妇科病、儿科病高发。她走家串户，为全村村民建了健康档案。

这里错落落的山峦，使娇小的钟晶，让山一村，更显单薄，可在乡亲们眼里，仿佛洁白的莲花盛开着。

柜台上放着一个蒜臼子样子的石罐，这是她常用的捣筒。进来一位乡亲，她看了病后，分别从几盒药里取出几粒，放到捣筒里，用捣棒耐心地捣成细末。

“都是成药，开出几盒，不就省事了？”“老百姓挣钱难，看病不易。”钟晶说，“配药治病效果不错，还能减少治疗的费用。”

村里有不少留守的老人，钟晶常在晚上抽空带药去看望他们。乡亲们只要看到她一个人打着手电走路，就会赶过去，陪她送药。她客气地对老乡说，“快到诊所了，您回去吧。”“前面有段小路，又窄又黑，得把您送过去！”老乡总是坚持护送送到门口。这叫她心里热热的。

问她想父母、爱人吗？她嘴还未张，眼里已分明满是泪水，她转身到药架的旁边，悄悄抹去眼泪。作为年轻的妈妈，她最骄傲的是女儿——6岁就直接读四年级。她最怕的是什么？是孩子说，“妈妈，想您了，回来看我吧。”

有了太阳的无私奉献，人类才有了光明和温暖；有了钟晶们的最美奉献，共和国才有了春天般的烂漫！